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OcHOBHbIC IOHATHA U ONpeeIeHUs] TeopuU TH(PPepeHIHANBHBIX
YPaBHEHU U

Onpenenenue 1. [luddepenunansueivM ypaaenueM (1Y) Ha3bIBaeTCs ypaBHEHHE, COACpIKaIIee
IPOU3BOIHBIC HEN3BECTHOU (QYHKIIMH W € TudepeHInaIbl.
O6mwmit Bug 1Y ¢ oaHOM epeMEeHHO MOKHO 3alKicaTh B BUJE

F(x’y’y”}//""y(n))ZO

Omnpenenenue 2. [Topsaakom 1Y Ha3bIBaeTCs NMOPSAIOK HAUBBICIICH U3 TPOU3BOIHBIX
(muddepeHranoB) BXOAINMX B 3TO YpaBHEHHE.

IIpumepsr:

1. Vpasuenns Yy =y’ /X, y =sinx, dy = (2x + 1)dx

apistoTces 1Y nepsoro nopsiaka

2. YpaBHeHus y'+4y +5y=0, y'! = cos x v+ 2y = 4™

aistoTcs 1Y Broporo nopsiaka.

Onpenencuue 3. Dynkius y = f(x) HassiBaeTcs pemierne 1Y, eciu ypaBHeHHE oOpaiacTcs B
TOXJIECTBO IOCJIE MOACTAaHOBKH Y = f(X).

OcHoBHOM 3aaueit Teopun 1Y siBisieTcs pa3pblICKUBaHUE Beex pelieHuid qanHoro Y. B
MPOCTEUIINX CIy4Yasx 3Ta 3a7a4a CBOJUTCS K BBIYMCICHHIO MHTErpana. [loatomy pemennem Y
Ha3bIBAIOT TAK)KE €r0 MHTErPaJIOM, a MPOLECC PA3bICKUBAHMS BCEX PEIIEHUN —
uHTerpupoBanueM /1V.

IIpume
p 1. ynkuus y = Sin X ectb pemenue JIY Broporo nopsaka y' +y = 0, Tak KaK
y' = (sinx)’ =cosx, y" =(cos x) =-sinX  u mocie MOACTAHOBKY B ypaBHEHME

-sin X +Sin X =0 CTaHOBUTCS TOXKIECCTBOM.

OyHkIust y =% SINX, y=C0SX, y=23COSX - TOXE PEIICHUE yPABHCHUSI y” +y=0,
a QyHkums y =sinx + 1/2 He sBIsieTCSs PELICHHEM, TAK KAK y' = (sin x + %) = cos x
"= (cosx)) =-sinx  u nocie noxcTaHOBKY B YpaBHEHHE TIOJTyJYaeM:
-sinxXx+sin X+ % #0, T.e. HE ABIAETCS TOXKIECTBOM.

ITpumep 2. Haittu Bce pemenus 1Y }/ = COS X

Pemenne: HensBectHas yukius  y = f(X) ecth nmepBooOpa3Has st pyHKIMU COS X
OGumii BU Takoil (YHKIMK eCTh HEOMpeIeIeH bl HHTerpan | C0S X dX.

Crano GBITh, BCE PElICHHs conepkaThes B opmyne  y= Jcosx dx =sinx + C.
PaccmoTpenHbIi puMep MOKa3bIBAET, YTO MHOKECTBO perienuit 1Y 3amaercs Gopmymnoit
y =f(x, ), rme C — mpou3BOJIbHAS TOCTOSIHHAS.

Omnpenenenue 4. dynkius  y = f(X, C) , kKoTOpas npu KaxaoM GUKCHpOBaHHOM 3HaueHHn C Kak
GyHKIMS 0T X sBJsieTcs penieHueM [V, Ha3pIBaeTCsl OOLIMM pElIeHHEM YPaBHEHUSI.

Jiist onpeniesieHus 3HaU€HUsI MOCTOSTHHOM HHTerpupoBanus «C» He0OX0MMO 3HATh HadalbHbIE
ycinoBus  Y(Xo ) = Yo , TII€ Xo U Yo — 3ajaHHble uncia. [logcraBuB B obmiee pemenne 1Y BmMecTo
X—X0,a y— Yo, TOJIydUM YPAaBHEHUE OTHOCUTEILHO MOCTOSHHON «C».

PemuB ero, nmoiayyuM KOHKpETHOE 3HaueHHe MOCTOSTHHOU «C». IloncraBuB 3HaueHne «C» B
oO1iee perieHue, moayyruM yactaoe pemenue JIY. 3agaya HaxoxaeHus /1Y, y1oBieTBopsomero
YCIIOBUIO Y(X0 ) = Yo , Ha3bIBalOT 3ajauer Ko,




KoHTposibHbBIE BOTIPOCHI

Kaxkoe ypaBHeHne Ha3biBaeTcst AudHepeHInaaTbHbIM?
Uro HazbiBaeTcs pemenueM Y?

Kak npoBepuTh, mpaBUIIbHO JIK HaiiieHO petenue JY?
Uro Ha3biBaeTcs o0muM permeruem [V ?

Uto Ha3bIBaeTCs YaCTHBIM penieHuem Y ?

Kak onpenensiercs nopsgox AY?

I

YPaBHeHI/Iﬂ C pasacasaoimmuMi NEPpeEMEHHBIMHU

Onpenenenue. JIY Buma Q(y)dy = P(X)dx (ko3¢ ¢uiueHt P 3aBUCHT TOIBKO OT X,
k09 Gurrent Q — TOIBKO OT Y) HA3BIBACTCS YPABHEHHEM C Pa3IeISOIIUMHUCS
HepEMEHHBIMH TIEPBOTO TTOPSIKA.

JIIsl HaX 0K ACHUS pEeIICHUS CIICIYET:

1) pa3genuTh NEpeMEeHHbBIE, T.¢ MPeoOpa3oBaTh JaHHOE yPAaBHEHHE K BUILY

Q(y)dy = P(x)dx;

2) MPOMHTErPHPOBATH 0OE YACTH MOIYYSHHOTO YPABHEHHUS [0 Y M X COOTBETCTBEHHO

[ Q(y)dy = P(x)dx, T.e. HaiiTi HekoTOpYIO HepBOOGpasnyo g(y) byrkimu Q(y) u

HEKOTOPYIO 1epBooOpa3Hyto p(x) pyHkuuu P(x)

3) manucats ypaBuenue g(y) = p(X) + C, rae C — npousBosibHast TOCTOSHHAS, KOTOPast
ABJIsIeTCst 00MM perenuem Y.

4) Ecnu n3BeCTHbI HAYAJIbHbIC YCIOBHSI, PEIInB 3a1a4y KoIu, moay4uM 4acTHOE pelieHre

ay.

TIPUMEPHI (#a nocke)

IIpumeps! pemenus JIY

Ipumep 1. 2 ydy = 3 x? dx

Pemenue. B aTom ypaBHeHUH nepeMeHHbIe pa3fenenbl. MHTerpupyem o0e yacTu ypaBHEHUS
[2ydy= [3x%dx, 2 V?2=3Vy /3 +C y? =x>+C. -
Tonyunm obuiee pemenre J{Y. DTo pelIeHHe MOXKHO 3aIHcaTh B SBHOH popme y = X+C,
HO OOBIYHO PELICHUs, MTOJIyYeHHbIE B HEABHOM (DYHKIMM, TN OCTABIISAIOT B TOH (popme, Kak OHO
TOJTYYHIIOCK, TGO MEPENMCHBAIOT B BHAe Y- + X° = C.

[Mpumep 2. Haiitu o6iee perrenune Y dy/y = dx/x-1

Pemrenne MHTErpripyeM o0e yacTu ypaBHEHUS

[ dyty = [ dx/x-1

Wnrerpan | dx/x-1 BBIYMCISETCS OICTAHOBKOM

[ dx/x-1=[dt/t=In/t/ + C=In/x-1/ + C

IToncranoBka:

x—-1=t dx =dt

Hmeem: Inly/ = In/x-1/ + C,

Tak kax C — npou3BOJIbHAS TOCTOSIHHAS BEJIMYHMHA, TO JUTA y100CTBa 3amucu BMecTo C HaImMcaTh
InC, a 3arem notenuuposats: Infy/ = In/x — 1/ + InC, y=C(x-1).

[Tpumep 3. Haiitu obmee perenne 1Y 3dx —y?* dy + xdx = 0
Pemrenne. YToObI MPOM3BECTH pa3ieiieHHE MIEPEMEHHBIX, HA0 CTPYIITMPOBATh WICHBI ¢ X 1
3anucaTh MOJyYeHHbIC (DYHKIIMH B Pa3HBIX YaCTSIX PABEHCTBA

y? dy = (3 + x) dx



HOJIy‘-II/IJII/I YpaBHCHHUC C pa3ACICHHBIMU IMICPCMCHHBIMU.

Nuterpupyem:
[ y?dy =](3 +x) dx, y 13=3x+x*/2+C

[Tpumep 4. Haiitu obmee perenne 1Y l+y— xy/ =0

Pemrenue. 3amenum  y/ Ha dy/dx

l+y—xdyldx =0

YMHOKHM BCE WIeHBI Ha 0OX: dx + ydy —xde =0

Crpynnupyem 4iieHsl ¢ dX:

(1+y)dx—xdy=0

3anuiieM noJxy4eHHbIe (YHKIUH B Pa3HBIX YaCTSIX PAaBEHCTB!

xdy=(1+y)dx

UYroObl pa3fenuTh MepeMeHHbIe, HaJl0 00€ YaCTH paBEeHCTBA Pa3/ICIUTh Ha IPOU3BEICHHE
x (1 +y). [lonyunm ypaBHEHHE

dy/1 +y = dx/x.

Wnarerpupyem: | dy/l+y =[dx/x ,In/l+y/=In/x/+InC

In/1+y/=In/xC/ , 1+y=xC, y=xC-1

Jlenaem mpoBepKy:

1+Cx-1-x(Cx-1)Y=0,Cx-Cx=0

[Tony4yum TOXIECTBO, CliefoBaTeNnbHO, GyHKIusa y = C X — 1 sBisercs pemenuem 1Y .

Ipumep 5. Haiitu actroe pemenne JIY dy = (x* — 1) dX, ecm mpu x = 1, y = 4.
Pemenne. Haxoaum oliiee perenue:

Jdy=](c-1)dx,y=x*/3-x +C

B nonyuenHoe ypaBHEeHHE BMECTO X MIOACTaBUM 1, y—4 , umMeeM:

4=1/3 -1+C, C=42u

[ToacraBuB B o61iee penieHue BMecto C 4 2/3, Moy4aeM 4acTHOE PEIICHUE
y=x>13 -x+4 .



